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REZUMAT 

Obiectivul primar al lucrării date constă în cercetarea ținutei istorice de mariaj. Vom urmari în timp 

cronologia acesteia, morfologia și care a fost tangențele acestei cu porturile tradiționale în  spațiul 

euro-asiatic. Se vor analiza elementele caracteristice de bază, decorul, și ținuta în întregime. Pe 

parcursul cercetării se vor menționa bazele teoretice a aspectelor de armonizare a compoziției 

costumului, în special mijloacele și principiele de organizare a formelor vestimentare. Se vor 

cerceta materialele utilizate în aceste ținute și se va analiza tehnicile de decor înpreună cu 

amplasarea sa. Ca rezultat al acestor cercetări se pune ca scop de a elabora o ținută de mariaj în  stil 

tradițional adoptată aspectelor ținutelor contimporane, conform tendințelor actuale de modă. 

Ținutele vor fi create în conformitate cu trăsăturile specifice stilului tradițional, conținînd 

particularități originale de elaborare a decorului în combinație cu decor realizat prin metode  

contimporane. Se vor formula concluzii privind geneza istorică a costumului de mariaj, trasăturilor 

caracteristice ale acestuia în prezent și rezultatul obținut a ansamlului elaorat experemental în 

comun cu  decorului utilizat în elaborarea acestuia. 

RÉSUMÉ 

L'objectif principal de ce travail est d'étud ier le contexte historique du mariage. On va suivre la 

chronologie, la morphologie ainsi que les tangentes avec les ports traditionnels de l'espace euro -

asiatique. On va analyser les éléments caractéristiques de base, la décoration et l'ensemble de la 

tenue. Au cours de la recherche on va rassembler les bases théoriques des aspects d'harmonisation 

de la composition du costume, notamment les moyens et principes d'organisation des formes 

vestimentaires. Nous allons étudier les matériaux utilisés dans ces tenues tous comme les 

techniques de décoration selon la localisation. À la suite de ces recherches, l'objectif est de 

développer un tenu de mariage dans le style traditionnel adopté aux aspects des tenues 

contemporaines, selon les tendances actuelles de la mode. Les tenues seront créées selon les 

spécificités du style traditionnel, contenant des particularités originales de décoration en 

combinaison avec une décoration réalisée selon des méthodes contemporaines. Des conclusions 

seront tirées sur la genèse historique du costume de mariage, ses caractéristiques actuelles et le 

résultat obtenu de l'ensemble expérimental élaboré en commun avec le décor utilisé dans son 

élaboration. 
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INTRODUCERE 

Căsătoria unul din cel mai frumos și emoționant eveniment din viața tinerilor în prezent.  Ambii 

frumoși și îndrăgostiți pășesc cu un picior în o noua viață. Dea lungul timpului ne cătînd la statulul 

social tinerii în această zi tind ca ținutele sale să fie deosebite de porturile sale zilinice, decorîndul 

pe acesta prin diverse modalități și cu diverse elemente. 

În această teză s-a pus ca scop cercetarea acestei imagenii a costumului istoric de mariaj ,  cum a 

evoluat acesta pe parcursul timpului, ce divizări destinctie a avut și cum este el în prezent. Ca spațiu 

al cercetatării a fost luat costumul istoric de mariaj euro-asiatic, căruia i s-a cercetat evoluția și 

influența acestuia asupra costumului contemporan. Cunoașterea genezei  intorice și morfologiei 

costumului de mariaj ne vor ajuta la formarea unei imagine clare cum arăta acesta în trecut. S-a 

cercetat aspectele compoziționale, materialele utilizate și tehnicele de decor ale acestuia.  În această 

teză al ținutelor istorice de mariaj, din totalitatea ținutelor s-a pus accentul pe costumul tradițional  

de mariaj al neamului nostru. 

Cercetînd întrega geneză al costumului istoric de mariaj a fost elaborat un costum de mariaj cu 

tendințe și valori tradiționale al neamului, fiind trecut printr-o stelizare contemporană. S-au luat ca 

bază ornamentica și stilistica portului tradițional de mariaj cu utilizarea tehnicilor și elementelor 

decorative contemporane, prezentînd un ansamblu mai accesibel pentru populație. În acest costum 

s-a îmbinat tradiționalul și contemporanul pentru a reactualiza valorile și normele naționale. 

Structura și conținutul tezei 

Teza data este structurată din trei capitole: Capitolul I: Cercetări teoretice asupra  portului 

tradițional, ce la rîndul său este format din trei subcapitole ce desfășoară conținutul acestuia. 

Subcapitolul 1.1 Geneza istorică a portului tradițional în Republica Moldova ; subcapitolul 1.2. 

Influența costumului tradițional asupra evoluției costumului de mariaj; și subcapitolul 1.3. Influența 

tendințelor modei asupra costumului de mariaj în sec. XX – sec. XXI pe arialul Republicii 

Moldova. În aceste subcapitole se dezvălue domeniul cercetat și anume: în capitolul 1.1. geneza 

istorică cu etapele prin care a trecut portul teradițional al Republicii Moldova; în saucapitolul 1.2. se 

va cerceta costumele tradiționale al citeva țări și geneza acestora. Se vor formula concluzii asupra 

influenții acestor costume asupra costumul contemporan din teritoriul țărilor cercetate; în capitolul 

1.3.  se va cerceta istoricul costumului de mariaj din ultimii 100 de ani. Studiind aceste ținute vom 

vedea corespondența acestora cu tendințele de modă din timpurile cele, cum au influențat asupra lor 

evenimentele istorice și cum au evoluat acestea pîna la ținutele actuale.  

Capitolul II al tezei date: Specificul compozițional și morfologic a portului tradițional de 

mariaj este format din 3 subcapitole ce îndreaptă studiul în domenii concrete. În subcapitolul 2 .1. 

Caracteristica generală a pieselor vestimentare, se cercetează elementele concrete ale portului 



 

tradițional de mariaj. În aceste studiu se evedențiază trăsăturele caracteristice portului, al 

elementelor sale și al evoluției acestora. La subcapitolul 2.2. Ornamentica specifică utilizată în 

ținutele tradiționale de sărbătoare în arialul Republicii Moldova se face studiul al elementelor și 

simbolurilor ornamentale ale costumului tradițional de sărbătoare din Republica Moldova. Acesta 

orerindune informații suplimentare asupra utilizării și specificului ornamental utilizat de strămoși. 

În subcapitolul 2.3. Materiale și tehnici de decor utilizate în costumul tradițional de mariaj se pune 

ca scop cercetarea materialelor și proveniența acestora ce au fost folosite în costumul tradițional de 

mariaj. La fel se cercetează totalitatea metodelor caracteristice prin care ținutele de miri erau 

înfrumusețate către această ocazie. Aici se cercetează modalitațile de creare a decorului cromatica 

sa și locurile de amplasare a acestora. La final se formează imaginea generală al costumului cercetat 

ce ne ajută mai tîrziu pentru formarea imaginii reactualizării portului tradițional de mariaj. 

Al III-lea copitol: Aplicații practice asupra reactualizării costumului tradițional de mariaj, 

prezintă ca sine propunerea unui ansamblu contemporan de mariaj în stil tradițional cu  valori și 

tradiții străvechi. Acest capitol este format din 2 subcapitole. Subcapitolul 3.1 . Argumentarea 

conceptului de elaborare a ansamblului vestimentar, reprezintă dezvăluirea ideei propuse și 

realizarea al moodboard-ului, proectului artistic și însuși ținutelor costumului de mariaj în stilul 

tradițional. În subcapitolul 3.2. Analiza principiilor și mijloacelor de organizare structural-artistică  

al ansamblului vestimentar elaborat, sunt descrise mijloacele și principiele de organizare structural-

artistice și mijloacele prin cere acestea au fost întrebuințate în costumul elaborat. S-a analizat 

detaliat ce mijloace și principii ale costulului au stat la baza creării acestui ansamblu și s-a elaborat 

descriera acestora. 

În final au fost formulate concluzii asupra fiecărui capitol în parte și al tezei în întregime, 

remarcînd aspectele cheie ce au fost puse ca scop  la început în această lucrare aplicate în  practică 

cunostințele acumulate pe parcursul cercetărilor electuate. S-a elaborat ținuta prin care s-a pus la 

încercare reactualizarea ținutelor de mariaj tradiționale cu totalitatea elementelor caracteristice 

portului tradițional. 
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